Pruebas de Graduado en ESO Aragoén Cientifico Tecnolégico

2003

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1.- Un coche parte del reposo y alcanza una velocidad de 20 m/s en 5 segundos.
a) Averigua su aceleracion.

b) Dicha aceleracion la mantiene durante 10 segundos. Averigua la velocidad que
alcanza y el espacio que recorre.

¢) Cuando llega a la velocidad de 70 m/s, mantiene esa velocidad durante 1 minuto.
(Qué distancia recorrera durante ese minuto, manteniendo la velocidad constante?

2.-En el grafico de la figura se aprecian varias fuerzas. Si el objeto que es arrastrado
tiene una masa de 10 kg, ;qué aceleracion adquirira el cuerpo? De moverse dicho
cuerpo durante 30 minutos, ;cual sera el trabajo realizado por las fuerzas?
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Pruebas de Graduado en ESO Aragoén Cientifico Tecnolégico

3.- Escribe el nimero de protones, electrones y neutrones del siguiente grupo de
isotopos (los numeros que aparecen arriba y abajo del simbolo del elemento son el
numero atémico y el nimero masico), asi como el nombre del elemento.

ISOTOPO N° de protones N° de electrones N° de neutrones
17
Os

567
Nigg

3

14C6

4 - Funcidn que realizan las proteinas que tomamos como nutrientes

5.- Enumerar los jugos gastricos que segrega el estdmago y la funcion que realizan

6.- Principales corptisculos en la sangre y funcion que realizan.
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Pruebas de Graduado en ESO Aragoén Cientifico Tecnolégico

MATEMATICAS Y TECNOLOGIA

1.- El area de un rectangulo es 40 cm” y la base es 3 cm mayor que la altura. Halla las

dimensiones del rectangulo.

2.- Un grupo de 15 personas decide ir a comprar. En total se gastan 85 euros, de forma
que cada chica se gasta 5 euros y cada chico 6 euros. ;Cuéntas chicas y cuantos chicos

hay?

3.- Resolver las siguientes ecuaciones:

1 x 3x
e =8 2)— =
%) 3 4 (x+ ) 2

b) vx+1=x-5
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4.- El peso de 70 personas se distribuye en kilogramos de la siguiente manera:

mayor o igual que 50 y menor que 55 23 personas
mayor o igual que 55 y menor que 60 12 personas
mayor o igual que 60 y menor que 65 13 personas
mayor o igual que 65 y menor que 70 14 personas
mayor o igual que 70 y menor que 75 8 personas

a) Hacer la tabla de frecuencias absoluta y relativa

b) Calcular la media de la serie

S5.- Una urna contiene 6 bolas negras y 10 blancas. Si se extraen dos bolas
simultaneamente calcular la probabilidad de que ocurran los siguientes sucesos:

a) salgan dos bolas blancas.

b) salga la primera bola blanca y la segunda negra.

c) salga dos bolas de distinto color.
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6.- Se desea pintar una habitacion cuadrada de superficie 16 m*. Se sabe que la altura de
las paredes es de 2’5 m. Si en la habitacion hay una puerta con unas dimensiones de 2
m. de altura y 90 centimetros de anchura y una ventana cuadrada de 120 cm. de lado,

; . . , e . . 8 2
/cuanta pintura se necesitara si con cada litro de pintura se puede pintar 5 m~?

7.- Acotar la siguiente figura y calcular su area. Escala 1:1. (Considerar la medida de los

lados para el valor de las cotas)

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-educativo/ensenanzas/aprendizaje-
largo-vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

- - GOBIERNO
7 = MINISTERIO
o 'Q DE EDUCACION, CULTURA EBEQBAGON .
& 2 YDEPORTE Ui vy e http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html
©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

5



Pruebas de Graduado en ESO Aragoén Cientifico Tecnolégico

2003

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1.- Describa las principales estructuras de una célula animal y las que funciones que
desempefian.

2.- Los agentes geoldgicos externos. ;Cuales son? ;Como actian en la naturaleza?
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3.- Diferencie los siguientes conceptos: mezcla heterogénea, disolucion y compuesto
quimico.

4.- Una persona recorre un tramo de 600 metros a la misma velocidad invirtiendo un
tiempo de 10 minutos, después se detiene durante 5 minutos y luego vuelve a caminar,
también a velocidad constante, recorriendo 300 metros en cinco minutos. Calcule la
velocidad media de todo el trayecto, expresada en m/s.

5.- Una fuerza de 50 N realiza un desplazamiento de 3 m durante 15 s. Calcule el
trabajo realizado y la potencia consumida.
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MATEMATICAS Y TECNOLOGIA

1.- Un obrero ha empleado 25 dias en la realizacién de un trabajo. Si hubiera dedicado
al mismo 2 horas mas por dia, hubiera terminado en 20 dias. ;Durante cuantas horas

trabajo diariamente?

2.- Resuelva la ecuacidon v4x+1—+/3x-2 =1
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3.- Resuelva el sistema

2x +y =17
xy =06

4.- Una escalera de 10 m se apoya sobre una pared formando un angulo de 45° con el

suelo. Halle la altura méaxima que podemos alcanzar del edificio.
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5.- Dada la figura

g

a. Dibujar las vistas principales a escala 2 : 1

b. Acotar
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2004

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Formula los siguientes compuestos quimicos:

Sulfato soédico: Cloruro de plata:
Oxido de plomo (IV): Oxido de cesio:

Acido perclérico: Tricloruro de fésforo:
Acido nitrico: Hidréxido de estroncio:
Carbonato de calcio: loduro de plomo (I1):

2. Una grua levanta un cuerpo de 800 kg. Calcula la tensién del cable en las siguientes situaciones:
a) El cuerpo asciende con una aceleracién hacia arriba de 2 m/s?. (Dato: g =10 m/s?

b) El cuerpo asciende con una velocidad constante de 1 m/s. (Dato: g = 10 m/s?

3. Define los siguientes términos: magnitud, unidad, magnitud fundamental y magnitud derivada.

4. A partir de la grafica adjunta, que representa la .
solubilidad del cloruro de potasio en agua, Solubilidad (g/100g de agua)
determina: 50

a) La solubilidad de la sal a 40° C. (0,5 40
puntos) 35

0 10 20 30 40 50 60

Temperatua /C)
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b) La cantidad de cloruro de potasio que se puede disolver en 600 g de agua a 40°C.

c) ¢Qué ocurre al disminuir la temperatura de la disolucion saturada de 40°C a 20°C?
Razona la respuesta.

5. Un radiador eléctrico de 1250 W ha estado funcionando durante hora y media conectado a una
diferencia de potencial de 220 V. Calcula.

a) Laenergia que ha consumido, exprésala en kW-h.

b) Laintensidad de corriente que ha pasado por él.

6. Explica la estructura del globo ocular.

7. Explica la organizacion del sistema nervioso central.
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APELLIDOS Y NOMBRE:

MATEMATICAS Y TECNOLOGIA

1. Resuelve la siguiente ecuacion:

3x—1 2(x-3) _ 4x+2_5
20 5 15

2. Tenemos 6.000 € ingresadas en dos cuentas distintas. En una de ellas nos dan un interés del 3%
al afio y en la otra un 2%. Si al cabo de un afio nos han dado 156 € de interés. ;Cuanto dinero
teniamos en cada cuenta?

3. Queremos disefiar una garrafa para contener 5 litros de aceite. Nos interesa que la altura del
recipiente sea de 40 centimetros. Calcula el resto de las dimensiones en los siguientes casos:

a) Sielrecipiente tiene forma de prisma recto cuadrangular.
b) Si el recipiente tiene forma de cilindro
c) ¢Qué cantidad minima de laton sera necesaria para su construccion?
d) Si una ldamina de latéon de 12 x 0,1 x 24 cm cuesta 0,75 €, ;cuanto costara construir la
garrafa?
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Calcula:  a) p(x)
b) p(

Calcula el vértice

Q0 To
—_— =

4. Una carretera asciende 108 metros en 1250 metros de recorrido. Calcula su pendiente y el angulo
del suelo de la carretera con respecto a la horizontalidad.

5. Siendo  p(x) = 3x° = x> + 2x
q(x) = 3x> + xX* = 3x — 4
r(x) = 2x°=7x + 6

= q(x) +r(x)
X) +q(x) = r(x)

6. Dada la funcién f(x) = x> — 4x + 3, resuelve las siguientes cuestiones:
Halla los puntos de corte con ambos ejes

Representa graficamente la funcion
Dime el nombre de dicha grafica
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2004

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1) Un movil marcha a velocidad constante de 20 m/s durante 5 segundos, en ese instante frena de
manera uniforme y se para en 4 segundos.

Construye la grafica velocidad — tiempo.

Calcula la aceleracion de 5 a 9 segundos.

Determina el espacio recorrido de 0 a 5 segundos y de 5 a 9 segundos.

Calcula la velocidad media en los 9 segundos.

aoow

2) En el circuito dibujado en la resistencia de 10 ohmios circula una intensidad de 2 Amperios.

Determinar: AV
a. Intensidad en la resistencia de 20 ohmios.
b. Diferencias de potencial entre los extremos I |
de las resistencias de 10 y 20 ohmios. I |
c. Diferencia de potencial de la pila, A V. I

d. Potencia consumida por el circuito.

—| 200 |—| 10Q

3) Explica las Leyes de Mendel
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4) Aparato reproductor femenino
a. Dibuja el aparato reproductor femenino y sefiala sus partes.

b. Indica la diferencia entre fecundacién, menstruacién y ovulacion.

c. ¢Qué dias del ciclo es mas probable la fecundacion?

5) Explica los siguientes conceptos: elemento, compuesto, disolucion y mezcla heterogénea.
Asocia a cada concepto las siguientes sustancias:
Agua pura - Hierro - Vino - Refresco - Sopa de verduras - Acero - Calcio - Cal (Oxido
de calcio) - Café con posos - Aluminio

Elemento:

Sustancias:

Compuesto:

Sustancias:

Disolucién:

Sustancias:

Mezcla heterogénea:

Sustancias:
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APELLIDOS Y NOMBRE:

MATEMATICAS Y TECNOLOGIA

1. Resolver la siguiente ecuacion
@x+1P? -(x+1?% =5

2. Una persona tiene 50 billetes de 10 y 20 euros y en total dispone de 580 euros
¢ Cuantos billetes tiene de cada clase?

3. Las notas de 30 alumnos en un examen de la asignatura Matematicas de 3° de ESO son:
3746528375466 ¢6 3555372846375
195 46
a) Realiza la tabla de frecuencias.
b) Diagrama de barras.
c) Calcula: media, mediana y moda.
d) ¢ Cuél es la desviacion tipica?
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4. Lafigura muestra una técnica para medir la anchura de un rio sin necesidad de cruzarlo. A la
vista de la figura, explica en que consiste esa técnica y calcula la anchura del rio.

S

30

5. La figura muestra una tienda de campana

(Las medidas dadas vienen en metros)

a) ¢Cuantos metros cuadrados de tela
necesitamos para fabricarla?

b) ¢Cual es el volumen de la tienda?

c) Dibuja el desarrollo de la figura.

3
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2005

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Completa la siguiente tabla con el nombre de la magnitud o la unidad del Sistema
Internacional correspondientes:

MAGNITUD UNIDAD
1 newton (N)
2 Trabajo
3 hertzio (Hz)
4 vatio (W)
5 Intensidad de corriente eléctrica
6 Ohmio (Q)
7 m/s’
8

Diferencia de potencial o tensién eléctrica

2. Desde lo alto de un acantilado de 200 m se deja caer una piedra, ¢ con que velocidad llegara

al mar? ;qué tiempo tardara en llegar?
Dato: aceleracién de la gravedad, g = 9,8 m/s?.

3. Dibuja un circuito con los siguientes elementos debidamente conectados: una bateria, una
resistencia de 20 Q, un amperimetro que marca 0,75 amperios y un voltimetro y calcula la
medida del voltimetro.

4. Contesta a las siguientes cuestiones:
a. ¢Cuantos gramos son 2 moles de oxigeno (0;)?

b. ¢Qué volumen ocupan a 27 °C de temperatura y presion de 2,5 atmésferas?
Datos: Masa atémica del oxigeno = 16 ; Constante de los gases , R = 0,082 atm-l/K-mol
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5. Contesta a las siguientes cuestiones:
a. Nombra las particulas elementales que forman los atomos indicando su carga
eléctrica.

b. Nombra las partes del atomo y nombra de las particulas que pertenecen a cada una.

c. La plata (Ag) tiene de nimero atémico Z = 47 y nimero masico 108. Di el nimero
de cada una de las particulas elementales que tiene un atomo de plata.

6. Contesta a las siguientes cuestiones:
a. Cita las diferencias entre la célula vegetal y la célula animal.

b. Indica la funcion de las siguientes estructuras celulares: Cloroplastos, mitocondrias,
ribosomas, membrana plasmatica.

7. Explica la funcion que desempefian los aparatos digestivo, respiratorio, excretor y circulatorio,
en la nutricion de las células.

8. Contesta a las siguientes cuestiones:
a. Define ecosistema e indica sus componentes.

b. Define los siguientes niveles tréficos: productores, consumidores, descomponedores
y pon ejemplos de cada uno de ellos.
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APELLIDOS Y NOMBRE:

MATEMATICAS Y TECNOLOGIA

1. Resuelve la siguiente ecuacion:
4-2x 3-2x 1%

3 5 5

2. Encuentra dos numeros que se diferencien en 10 unidades y cuyo producto sea 56.

3. La base de un rectangulo es 4/3 de su altura y su perimetro es igual a 28cm. ;,Cual es el area
del rectangulo?

4. Una compaiiia dispone de dos empresas A y B. La primera pierde dinero a razén de 1 millén de
euros al afio, mientras que la segunda lo gana a razén de 3 millones al afio. Ambas comenzaron
sus actividades al mismo tiempo, la primera con un capital de 20 millones y la segunda con 6
millones.

a) Escribe las funciones que indican como varia con el tiempo el capital de cada una de las
empresas Yy el de la compaifiia.

b) Representa graficamente las tres funciones en el mismo sistema de coordenadas cartesianas.

c) Halla graficamente el momento en que las dos empresas dispondran del mismo capital.

d) Halla graficamente el momento en que la compafiia habra alcanzado un capital de 50 millones
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5. En una fabrica de lamparas se examina la vida de un determinado tipo de bombillas. Para ello
se toma una muestra de 500 bombillas y se recogen los resultados en la siguiente tabla:

Vida
(horas) 300-500 | 500-700 700-900 | 900-1.100 | 1.100-1.300
Numero de 50 150 200 75 25
bombillas

a) ¢Cudl es la proporcién de bombillas con una vida inferior a 700 horas?
b) ¢Cual es la vida media de estas bombillas?
c) Halla la desviacion tipica

6. Halla la longitud del segmento “x” de trazo grueso del triangulo siguiente:

“«— SMg—p

—p IMe¢——»

7. Se desea construir un depésito cerrado con forma cilindrica. El diametro de la base ha de
medir 60 dm. y su altura 1,5 m.

a) ¢Cuantos metros cuadrados de chapa habremos usado para fabricarla?

b) ¢Cudl es el volumen del dep6sito?
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CIENCIAS DE LA NATURALEZA

a) ¢Cual sera su aceleracion?

de recorrer una distancia de 2 m.

3) Completa la tabla siguiente:

1) Un coche pasa de una velocidad de 20 m/s a otra de 40 m/s en 10 s.

b) Sicon esa aceleracion parte del reposo, ¢ qué velocidad alcanzara a los 5 s?

2) Una caja que tiene una masa de 80 kg se desliza por el efecto de una fuerza de 60 N en linea
recta por una superficie horizontal. Si la fuerza de rozamiento entre las superficies es de 20 N,
determina el trabajo realizado por cada una de las fuerzas que actian sobre el cuerpo después

ISOTOPO n° de protones | n°de electrones | n°de neutrones n°® masico nombre

lg F

icd

nAr

Ca
4) Completa la siguiente tabla

NOMBRE FORMULA FORMULA NOMBRE

monoxido de carbono SH,
6xido de hierro (I11) Cl,O7
acido fluorhidrico BrH
loduro de cromo (l) NH;
Wolframio Mn
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5) EIl enlace quimico debe dar una explicacion de las propiedades que manifiestan las distintas
sustancias puras que hay en la naturaleza o que se produzcan en un laboratorio. La gran
diversidad de sustancias puras existentes, hace que sea dificil su clasificacién, en unos poco

grupos a todas ellas.
Explica los tres tipos de enlaces, citando tres ejemplos de cada uno de ellos

6) Describe las partes del corazén y la circulacién mayor de la sangre.

7) Explica los siguientes conceptos: ADN, Cromosoma, Gen, Mutacidén, Mitosis, Herencia,

Citoplasma
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APELLIDOS Y NOMBRE:

MATEMATICAS Y TECNOLOGIA

1) Determina los puntos en los que la funcion f(x) = x? - 7x + 10 corta a los dos ejes coordenados.

2) Maria tiene 20 afios menos que su madre. Dentro de 5 afios, Maria tendra la mitad de los afios de
su madre. ;Qué edad tiene cada una actualmente?

3) Desde la orilla de un rio observamos el punto mas alto de un arbol situado en la otra orilla con un
angulo de 60° con respecto al suelo. Si nos alejamos 10 metros de la orilla el nuevo angulo con el
que observamos la copa del arbol es ahora de 45 °. Calcula la altura del arbol y la anchura del rio.

60° 45°

10 m

4) Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones:

x+y =10
X -y=4
http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-educativo/ensenanzas/aprendizaje-
largo-vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html
= = MINISTERIO EgngmgN & /o /e
1 < DE EDUCACION, CULTURA ot .
= 2 YDEPORTE e http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html
©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

25



Pruebas de Graduado en ESO Aragoén Cientifico Tecnolégico

5) Siendo:

p(x) 3x° - X2+ 2x

ax) = 3 + x° - 3x - 4
nx) = 2x* - 7x + 6
Calcula:
a)  p(x) - q(x) + r(x)

6) Una piscina tiene una capacidad de 10000 litros de agua. Si se sabe que la planta es un
rectangulo de lados 4 y 5 metros. Contesta y calcula:

a) ¢Qué profundidad tiene la piscina?.
b) Si se desea pintar el interior de la piscina, ¢cuanta pintura se necesitara, sabiendo que con

1 kg se pueden pintar 10 metros cuadrados?
c) Dibuja la piscina.
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2006

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Una roca presenta las siguientes caracteristicas observables:
a.) color blanquecino;
b.) se distingue un solo componente mirando con la lupa;
c.) es muy blanda, se raya con la ufia;
d.) no reacciona al echarle un acido.

Utilizando la clave que se propone a continuacién, indica de qué roca se trata. Es preciso que
justifiques cada una de las decisiones que tomes al utilizar el cuadro de claves.

{(‘on granos o cantos i
o
Aspecto >

heterogéneo _w| Dispuestos

. “" | en bandas Neis

\‘
e 3
h g

ij

Reacciona con
N acidos Caliza

b
\
\
\
\

Serayaconla [ —
A navaja =]

\ Aspecto Al No reacciona con | Yeso
homogéneo acidos

/

Cuarcita

No se raya
con la navaja

2. La siguiente grafica representa la posicion de un automévil en funcion del tiempo.
a.) Indica qué tipos de movimiento ha realizado el automévil en los diferentes intervalos de
tiempo referidos en la gréfica. Justifica tu respuesta.
b.) ¢Qué velocidad lleva el automoévil en el instante t = 6s? Justifica los pasos seguidos para su
resolucion.

s (m)

wekegss
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3. Contesta a las siguientes cuestiones dando una breve explicacion sobre los motivos de tu
eleccion.
a.) ¢De qué procesos obtienen los seres vivos, tanto autétrofos como heterétrofos, la energia
necesaria para vivir?
- de la fotosintesis;
- de los movimientos del corazédn, que impulsan la sangre a todo el cuerpo;
- de la respiracion;
- de la inspiracién y la expiracion, que permiten la entrada y la salida del agua.

b.) Una persona que no se encuentra bien de salud se hace un analisis de sangre y orina y
observa que la cantidad de glucosa en sangre es superior a la normal y ademas aparece
glucosa en la orina. {Qué problema de salud puede tener?

- Diabetes.

- Infeccion bacteriana.

- Anemia.

- Dificultades en la coagulacién de la sangre.

c.) A una mujer se le implanta un DIU. ;Qué es un DIU?
- Un tipo de marcapasos.
- Una valvula ventricular.
- Una estructura metalica que impide el embarazo.
- Un controlador del nivel de colesterol en la sangre.

d.) Una mujer tiene las menstruaciones de forma muy fija cada 28 dias. Si una menstruacion
determinada se desarroll6 durante los dias 27, 28, 29 y 30 del mes de abril, ;en qué dias de
ese mes pudieron ser mayores sus posibilidades de fecundacion?

- En los 4 dias anteriores al comienzo de la menstruacion.

- Durante los dias en que tuvo lugar la menstruacion.

- En los cuatro dias posteriores a la finalizacién de la menstruacion.
- En los dias situados alrededor de la mitad del mes.

4. La amoxicilina es un antibidtico que se utiliza entre otras cosas para el tratamiento de las
infecciones de las vias respiratorias. Una de sus presentaciones es la de suspension oral de 250
mg /5 ml.

a.) ¢Cual es la concentracion de la amoxicilina en g/1?

b.) Los pacientes generalmente la toman en cucharadas de 2,5 ml de volumen. ¢Cual es la
concentracion de la amoxicilina en cada cucharada? Justifica la respuesta. ¢ Qué cantidad en
mg de amoxicilina toman en cada cucharada? Justifica la respuesta.

c.) A un paciente se le ha recetado una dosis de amoxicilina de 750 mg/8 h. ;Qué significa este
dato? ¢ Qué volumen de amoxicilina toma el paciente al cabo de un dia?
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5. En los diagramas siguientes estan representados, segun indica la teoria atdmico-molecular, las
particulas de unos elementos, de unos compuestos, de unas mezclas y de unas sustancias
heterogéneas.

0o 0 @ o0 CO)@ <o) oC> QOOO
% 0o QO O OO

O J 10 948
- g

QO
O K |° 5 %)OQOO

20 |7, ¢ | GRS

“Q o | |§8%°0

a.) Indica para cada diagrama el tipo de sustancia de que se trata. Justifica la respuesta.
b.) Indica las caracteristicas esenciales de las mezclas, los elementos y los compuestos ;Qué
diferencias existen entre las mezclas y los elementos y compuestos? ;Y entre los elementos

y compuestos?
c.) Pon dos ejemplos de elementos, dos de compuestos, dos de mezclas homogéneas y dos de
heterogéneas.
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APELLIDOS Y NOMBRE:

MATEMATICAS Y TECNOLOGIA

1.- Carlos tiene que limpiar el jardin de su casa en dos dias. Para repartir su trabajo, el primer dia
decide limpiar 3/4 partes del jardin y para el segundo dia deja 70 m?. ¢ Qué superficie tiene el
jardin? Justifica adecuadamente el planteamiento y el desarrollo del problema.

Comprueba la coherencia del resultado obtenido considerando los datos proporcionados.

2.- El marco de una puerta se hace con listones que tienen una moldura exterior por uno de sus
lados, tal como se muestra en el disefio de la figura 1. Para su elaboracion acudimos a la Casa
de las Maderas y pedimos un listén, como el de la figura 2, que tendremos que cortar en bisel,
con el fin de ensamblar las tres partes que componen el marco de la puerta.

\

figura 2

10cm
figura 1

a) Calcula cuantos metros de liston debemos encargar para construir el marco, logrando el
maximo aprovechamiento del liston.

b) Justifica por qué tu encargo ha sido el mas rentable en material empleado y realiza un
croquis del corte
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3.- En un dia soleado, los rayos del astro rey, al incidir lateralmente sobre la Torre Eiffel producen
una sombra sobre los Campos de Marte de 187 m. El angulo que forma la linea imaginaria que
une el punto mas alto de la torre con el extremo de la sombra y la horizontal es de 60°.

a) Calcula la altura de la torre

(Nota: toma en consideracion los siguientes datos: sen 60°= 0,866; cos 60°= 0,5)

b) Representa graficamente el caso propuesto

4.- Representa graficamente y mediante tabla la funcion y= 3x-2. Determina los puntos de corte con
los ejes y compruébalo graficamente.

5.- Resolver las siguientes ecuaciones justificado los pasos seguidos para su resolucion:

g 2T% X gl b) 2x2 -9x+6 =2
3 2 2
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6.- Un agricultor quiere construir un depdsito en un terreno cuya planta tiene la forma y medidas que
se indican en la figura 1. Se quiere disefiar el deposito de tal manera que tenga una capacidad
de 108 m®

a) Disefia el depésito en perspectiva

b) ¢ Qué altura debe tener el depdsito para que alcance el volumen de 108 m®?

C) Justifica el resultado obtenido teniendo en cuanta los datos proporcionados en el
ejercicio.

d) ¢ Cuantos litros podra almacenar?

i planta

10m

figura 1
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CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Observa el dibujo que representa un esquema de la circulacién de la sangre a través de dos
circuitos.
a.) En el sistema circulatorio humano la sangre realiza dos circuitos: Debes indicar su nombre,
justificar adecuadamente el recorrido de la sangre en cada uno de ellos y explicar las
diferentes fases que tienen lugar a lo largo del sistema.

circulacién general b}

5 pulmon
pulmén_, g
e
R
cirgulacior ;yu:vvmvum
AN 'S
¥ I\’l\
o \/I R artena
My Jierda
it
P
bntricufs Ventriculd

4/ derecho zquierda

o/' circulacion general

b.) Indica qué tipo de vasos son los sefialados con el nimero 1y 2 y explica la razén.

2. La gréfica v-t dibujada se refiere al

movimiento rectilineo de un objeto de 2 kg. v (m/s)

Determina:

a.) Tipo de movimiento y aceleracién en 20
cada tramo.

b.) Distancia recorrida en cada tramo.
c.) Fuerza que actia sobre el objeto en

cada tramo.

4 12 t(s)
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3. Lee ycontesta:
a.) Seguidamente se describen varios procesos que tienen lugar en el laboratorio. A partir de la
informacion proporcionada, indica qué procesos son fisicos y cudles quimicos. Justifica las

respuestas.

+) Mediante el paso de corriente eléctrica a través de cloruro sédico fundido se obtiene
cloro gas y un metal que llamamos sodio.

Fisico |:| Quimico |:|
+) El fosforo arde faciimente en atmoésfera de oxigeno obteniéndose un polvo blanco B

de mayor peso que el fosforo de partida.
Fisico Quimico

¢) En un vaso de precipitados tenemos alcohol que ponemos a calentar mediante un
mechero. En la ebullicién que se origina recogemos los gases C obtenidos.
Fisico [ ] Quimico

+) Enuna cazoleta de porcelana tenemos yodo que calentamos. Se desprenden gases de
color violeta que recogemos en un vidrio de reloj y al contacto con él solidifican en
forma de cristales de yodo.
Fisico [ ] Quimico

b.) Indica si las sustancias que intervienen en los procesos y sefaladas anteriormente y
relacionadas en la tabla posterior pueden ser elementos 0 compuestos. Justifica en cada
caso la respuesta:

Elemento | Compuesto | Justificacion

Cloruro sdédico
Cloro gas
Sodio

Fésforo
Oxigeno

Polvo blanco B
Alcohol

Gases C

Yodo

Gases de color
violeta

4. Un coche tiene una pequefia pérdida de aceite, por lo que gotea a una velocidad de una gota
cada dos segundos. El aspecto de las gotas de aceite sobre la carretera se muestra en la figura
(no a tamano natural). Los borrones mayores son manchas grandes de aceite. La linea de trazos
BC significa que hay una gran distancia entre B y C sobre la cual no se han marcado las gotas de
aceite.

........ ° . o o o0
¢ Qué clase de movimiento describe el vehiculo?

a.) eneltramo AB

b.)enCD

c.) en E F, comparado con C D (Razona la respuesta)

d)enGH

e.) Si las manchas en porcién C D estan a una distancia de 7 m entre si ¢a qué velocidad va
viajando el coche en este trayecto?
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5. Lee el siguiente resumen de un articulo del peridédico Daily Mail del 30 de marzo de 1998 y

responde a las preguntas que le siguen.

Un articulo de periédico contaba la historia de una estudiante de 22 afios, llamada
Luisa Trapa, que siguié una dieta basada en el chocolate. Pretendia mantenerse
saludable, con un peso estable de 50 kilos, mientras comia 90 barritas de chocolate a la
semana y prescindia del resto de la comida, con la excepcion de una «comida normal»
cada cinco dias.

Una experta en nutricion comento:

"Estoy sorprendida de que alguien pueda vivir con una dieta como ésta. Las grasas le
proporcionan la energia necesaria para vivir, pero no sigue una dieta equilibrada. En el
chocolate existen algunos minerales y nutrientes, pero no obtiene las vitaminas
suficientes. Mas adelante, podria sufrir serios problemas de salud."

a.) En un libro en el que se habla de valores nutricionales se mencionan los siguientes datos

acerca del chocolate. Sup6n que todos estos datos son aplicables al tipo de chocolate que
come frecuentemente, Luisa. Considera también, que cada barrita de chocolate que come
tiene un peso de 100 gramos.

Tabla 1 Contenido nutritivo de 100 g de chocolate

Proteinas | Grasas | Hidratos de Minerales Vitaminas Energia Total
Carbono

Calcio | Hierro | A B C

59 329 51g 50mg | 4mg | - 0,20mg | - 2142 kJ

Segun los datos de la tabla, 100 gramos de chocolate contienen 32 gramos de grasas
y proporcionan 2142 kJ de energia. La nutricionista afirmé: «Las grasas le proporcionan la
energia para vivir...». Si alguien come 100 gramos de chocolate, ;toda su energia
(2142 kJ) procede de los 32 gramos de grasas? Explica tu respuesta utilizando los
datos de la tabla.

b.) Los expertos en nutricion afirman que Luisa «... no obtiene las vitaminas suficientes».

Una de esas vitaminas que no contiene el chocolate es la vitamina C. Quizas podria
compensar esta carencia de vitamina C incluyendo algun alimento que contenga un alto
porcentaje de vitamina C en «la comida normal que hace cada cinco dias».

Aqui tienes una lista de tipos de alimentos,

1. Pescado.
2. Fruta.

3. Arroz.

4. Vegetales.

¢ Qué dos tipos de alimentos, de los que aparecen en esta lista, recomendarias a Luisa
para que pudiera compensar la carencia de vitamina C?

A 1y2
B. 1y3
C 1y4
D. 2y3
E. 2y4
F. 3y4
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APELLIDOS Y NOMBRE:

MATEMATICAS Y TECNOLOGIA

1.- El campo de la figura se ha vendido a 7,50 euros el m?. Calcula:
a) La superficie del campo en mzy ha
b) b) El valor del terreno.

/‘\
18m
<—9m> Vi< 12m> |
INE 24m —AR < 12m—>
12
\j/m 16m

2.- Observa la siguiente figura:
a) ¢Qué longitud de cinta hace falta para que, al doblarla, quede esta figura?

10 em
< 60cm => N
/’\\
30 cm
20 cnf
Vi N/

<—30ecm——>

b) Realiza un croquis de la figura de la cinta necesaria.
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3.- Resolver la ecuacion: 5 _ 5
B X7 g B0, 2
3 2 3

4.- Representa en los ejes coordenados la funcion cuya expresion algebraica es
=2
y=x"—-4x+3

Determina el punto de corte con los ejes

\
{
y
\
i
y
\
\
l
|
\
F
1
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5.- La suma de las edades de tres personas: Ana, la mas pequeiia, Juan, la del medio, y Pedro, el
mayor, es de 120 anos. Juan, el del medio, tiene 12 afios mas que Ana, la mas joven, y la edad
de Pedro, el mayor, es la suma de las edades de las otras dos. Halla la edad de cada una.
Comprueba la coherencia de la respuesta obtenida.

6.- Una empresa telefénica ofrece una tarifa en la que por cada llamada cobra 10 céntimos el primer
minuto y a partir de esa duracién una cantidad proporcional a la de duracién, de modo que cada
minuto sale progresivamente a 10 céntimos mas.

Representa en el siguiente grafico céntimos/minutos la grafica que refleje la relacion entre la
duracion de la llamada y su coste. Justifica la respuesta.

céntimos,
10
1 minutos
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2007

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Nombra los tres tipos de células (glébulos) que se encuentran en la sangre y las enfermedades
que pueden provocar la anomalia de dichas células.

2. Contesta estas cuestiones
a.) Completa las siguientes frases:
* El estbmago se comunica con el intestino a través de una valvula llamada

* El jugo que segrega el higado se denomina

* Cada bronquiolo desemboca en una pequefia bolsa denominada

* La contraccién del corazén se denomina

b.) Asocia con gen o alelo:

* Tipo de pelo

* Color de ojos marrén

* Piel clara

* Tamano de las pestanas

3. ¢Cudl sera la densidad de un cubo de 2 metros de arista si sumasa es de 6000 kg?

4. ;Cual es laenergia cinética de un cuerpo de 100 kg de masa que lleva una velocidad de 20 m/s?
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5. Completa la formula o el nombre correspondiente:

oxido de Cinc (II) Fe, O3
oxido de plata (1) SO,
diéxido de selenio As, Os
triéxido de dinitrégeno N Hs;
Hidruro de Cinc (l) SH;
Acido bromhidrico BH
Cloruro de aluminio C Hy
Sulfuro de magnesio Fe; P,

b.) Espacio recorrido

6. Un movil arranca y a los 30 segundos alcanza una velocidad de 60 m/s. Calcula

a.) La aceleracion que ha llevado
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APELLIDOS Y NOMBRE:

MATEMATICAS Y TECNOLOGIA

1.- Juan va a coger un caramelo de una bolsa. El no puede ver los caramelos. El nimero de
caramelos de cada color que hay dentro de la bolsa se muestra en el siguiente grafico.

Azul

Rojo
Rosa

Verde ]

(=] 38 4
T T
Naranja [T 1]
Violeta ]
Marrén [T 777

Amarillo 1]

a) ¢,Cual es la probabilidad de que Juan coja un caramelo rojo?

b) .Y azul?

c) ¢Y de que no sea naranja ni rosa?

2.- Para montar una estanteria, tal como se adjunta en las instrucciones de montaje de la figura, se
necesita lo siguiente:

A 4 tablas largas de madera
6 tablas cortas de madera
12 ganchos pequefios

2 ganchos grandes

14 tornillos

siguiente material: 26 tablas largas de madera, 33 tablas cortas de madera,
200 ganchos pequeifios, 20 ganchos grandes y 510 tornillos.

_\_K_T__x

% En el interior de la caja donde se encuentra embalada disponemos del

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-educativo/ensenanzas/aprendizaje-
largo-vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

- - GOBIERNO
7 = MINISTERIO
o 'Q DE EDUCACION, CULTURA EBE ARAGO N .
& 2 YDEPORTE e http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html
©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

41



Pruebas de Graduado en ESO Aragoén Cientifico Tecnolégico

a) ¢, Cuantas estanterias completas podremos montar?

b) ¢, Cual es el material sobrante?

3.- Muchos cientificos temen que el efecto del CO2 en nuestra atmésfera esté causando un cambio
climatico

El diagrama siguiente muestra los niveles de emisién de CO2 de varios paises (o union de
paises) en 1990 (las barras claras) y los niveles de emisiéon en 1998 (las barras oscuras)

6727
[] Emisiones en 1990 (millones de toneladas de CO2
6049
. Emisiones en 1998 (millones de toneladas de CO2
4208 4041
3040
1962
1331
1213 692 1209 1029
612
485
[

o z 5 g & 5 z 3
3y @ o 3 «n = @

5 o = 3 @
g_ = % S =S ) [
] " = m = w
c = ] 2
£} £ e
g :

a) Determina el porcentaje de cambio en los niveles de emision desde 1990 a 1998 en
Estados Unidos, Rusia y Canada.

Un alumno ha determinado que la disminucién de emisiones en la Unién Europea es del 4% y en
Alemania del 16%. El resto de alumnos de su clase afirman que el resultado es erréneo, ya que
“el descenso del porcentaje de emision en Alemania (16%) es mayor que el descenso del
porcentaje en toda la Unién Europea (total de la UE, 4%) y esto no es posible, ya que Alemania

forma parte de la Unién Europea”.

b) ¢ Estas de acuerdo con los alumnos cuando dicen que esto no es posible? Da una
explicacion que justifique tu respuesta.
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A partir de los datos de la tabla de emisiones y de los resultados obtenidos en las cuestiones
anteriores,

c) ¢,qué pais (o0 unién de paises) ha realizado un mayor esfuerzo en la disminucion de las
emisiones de CO2.

d) ¢ Qué pais tuvo el mayor aumento en emisiones de C O,?

4.- Se desea construir un depésito cilindrico sin tapa con una capacidad de 100 litros de agua. Si la
altura del deposito tiene que ser de 50 cm.
a) ¢ Qué radio tiene que tener el deposito?

b) z,Cuéntozcostaré pintar el deposito por dentro y por fuera si el precio de la pintura es de
9,75 €/m

C) Dibuja el depésito a escala 1:10

5.- Se tiene el croquis de un campo que tiene las medidas que se indica en el dibujo. Sabiendo que
las medidas estan en decametros, calcular el area y el perimetro.

15 10
< > < >
A Y
~
J',
(o))
2 -
— A
-
v v |
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6.- Encuentra para la funcién representada en la Yﬂ‘
grafica adjunta (2 p.) |
a) Su dominio y recorrido !
b) Sus maximos y minimos
C) Sus intervalos de crecimiento 'y ‘ - / 4‘
decrecimiento < i o el ; >
d) Los puntos de corte con los ejes | || \/ 0 X
\ 4
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2007

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Expresa en unidades del S.I. en notacién normal en la primera columna y en notacién cientifica en la
segunda columna:

S.1, Cientifica

345,6 mm

1806 |

2000 cm?

25 mg

32 g/cm3

1 afio

2. Se sabe que la plata tiene dos is6topos '2; Agy 123 Ag . El primero tiene una masa atémica de

106,91 y su abundancia es del 51,82%, mientras que el segundo tiene una masa atémica de 108,90.
Calcula
a.) La abundancia del segundo is6topo.

b.) La masa atémica de la plata.

3. Un motor realiza un trabajo de 40.000J en IO s.
a.) ¢Cual es la potencia del motor? Exprésala en vatios y en caballos de vapor.

b.) ¢En cuéanto tiempo desarrollaria el mismo trabajo una maquina de 8.000 vatios? ;Y una de 20

CV?.
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4. Explica la funcion que realiza y el 6rgano que produce cada una de las siguientes sustancias.

e Insulina.
e Saliva.
e Orina

e Bilis.

5. Describe ayudandote de un esquema o dibujo, el ciclo del agua en la Naturaleza.

6. Contesta la siguientes cuestiones:

a.) ¢Cuales son los componentes del suelo?.

b.) Comenta los procesos de destruccion del suelo y las repercusiones que éstos tienen en los

seres Vivos.
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APELLIDOS Y NOMBRE:

MATEMATICAS Y TECNOLOGIA

1.- En un aula hay 30 alumnos, de los cuales el 20% son rubios, el 50% son morenos y el 30% son
castafios. Calcular:
a) La probabilidad de que al elegir un alumno al azar sea rubio.

b) La probabilidad de que al elegir dos alumnos al azar sean ambos morenos.

c) La probabilidad de que al elegir dos alumnos al azar tengan ambos el mismo color del
pelo.

d) La probabilidad de que al elegir dos alumnos al azar tengan ambos distinto color del
pelo.

2.- Se tienen dos cubas de vino, una de 420 litros y otra de 225 litros. Queremos envasar el vino en
el minimo numero de botellas iguales del mayor volumen posible (sin mezclar el vino de las
cubas). ¢ Qué capacidad tendra cada botella?.
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3.- Se reparte un terreno de 350 Ha entre tres personas. A la primera le corresponden 2/7 del total,
a la segunda la cuarta parte de lo que queda y a la tercera el resto. ;Qué cantidad de terreno
recibe cada una?.

4.- Deseamos aislar una piscina cuyas dimensiones son 10 x 6 m y que tiene una profundidad de
2,25 m. Las paredes se aislan con una pintura antihumedad cuyo importe es de 9,75 € el m? y el
suelo con una laca especial de 12,5 € el m?. Realiza el presupuesto de la reforma, incluyendo el
IVA del 16%.

5.- Calcula el area de la siguiente figura:
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6.- El esquema siguiente ilustra una escalera. ¢Cual es la altura total de cada uno de los peldarfios?

Altura total 252 cm

Profundidad total 400 cm

7.- Representar graficamente las funciones f(x) = 4x —3 y  g(x) = x> Encuentra los puntos de
corte.

8.- Resuelve la siguiente ecuacion:

X x
a ———=2(x-7
TG ( )
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2008

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Contesta a las siguientes cuestiones:

a.) Enfermedades comunes como el catarro y la gripe. /Se puede combatir con antibiéticos?
Razona la respuesta.

b.) Diferencias entre miopia e hipermetropia

c.) En un andlisis de sangre se determina entre otras cosas, el nimero de plaquetas, leucocitos
y hematies. ¢ Qué funcién tienen cada una de estas células sanguineas?

d.) ¢Qué método anticonceptivo es el mas eficaz para evitar las enfermedades de transmision
sexual? Razona la respuesta

2. En la pasada cumbre de Bali (noviembre 2007) se llegé a un principio de acuerdo entre los
paises, para reducir emisiones de los gases, que producen efecto invernadero.

a.) Escribe el nombre y la férmula quimica de dos gases que produzcan este efecto.

b.) Explica en qué consiste dicho efecto.
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3. Indica la falsedad o veracidad de las siguientes proposiciones, razonando las respuestas.

a) En lainseminacion artificial la fecundacion se realiza en el laboratorio. ()

b) El pescado azul (sardina) es una fuente de acidos grasos insaturados . ()

c) El grupo sanguineo 0 es el receptor universal. ()

d) Los electrones tienen carga positiva y no se encuentran en el nacleo del atomo. ()

e) Un voltimetro es un aparato que mide la resistencia eléctrica. ( )

4. Dibuja un circuito con una pila y dos resistencias de 60 Q y 100 Q situadas en serie. Coloca un
amperimetro (A) que mida la intensidad en la resistencia de 60 Q y un voltimetro (V) que mida la
diferencia de potencial del conjunto de las resistencias.

Si la intensidad que circula en la resistencia de 60 Q es de 0,4 A, determina la intensidad en la
resistencia de 100 Q, la diferencia de potencial en cada una de ellas y la de la pila.

5. Contesta la siguientes cuestiones:
a) Explica la estructura del atomo segun el modelo de Rutherford. Indica las particulas que

lo forman, su situacion dentro del &tomo y sus caracteristicas de masa y carga.

b) El nimero atémico del carbono es 6. Sefiala las diferencias entre los atomos de carbono
doce, C-12 y carbono catorce, C-14. ; Cémo son dichos atomos?, ¢ conoces alguna

aplicacion?
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APELLIDOS Y NOMBRE:

MATEMATICAS Y TECNOLOGIA
1.- En el replanteo de los cimientos de una edificacion en forma de cuadrilatero se toma uno de los
vértices como referencia y dos ejes perpendiculares x e y como ejes de referencia.

Si sobre estos ejes se toman las coordenadas de los demas vértices en metros se tienen los
siguientes datos:

1er vértice: (20,0) 20 metros en el eje Xy 0 metros en el eje Y
2° vertice: (30,20) 30 metros en el eje Xy 20 metros en el eje Y
3er vértice: (10,30) 10 metros en el eje X y 30 metros en el eje Y

Dibuja sobre los ejes la forma de la edificacion y calcula su superficie.

2.- Una persona dispone de 50 billetes de 20 euros entre falsos y verdaderos. Al ir a cambiar al
banco le detectan todos los billetes falsos menos 2 que se los dan por buenos. Si le dan 10
billetes de 50 euros, y 2 de 100 euros, ¢ cuantos billetes falsos tenia?.

3.- Un alumno ha tenido una nota media en la asignatura de matematicas de 7°5. Para obtener esta
nota ha realizado 6 examenes. En el primero obtuvo un 5, en el tercero y en el sexto un 9, en el
quinto un 7 y en el segundo y en el cuarto no lo recuerda, pero si que sabe que en el cuarto
obtuvo 2 puntos mas que en el segundo.

¢ Qué nota obtuvo en los examenes segundo y cuarto?
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4.- Resuelve y comprueba graficamente la solucién del siguiente sistema de ecuaciones
x+y=2
2x+3y=5

5.- Una piscina para nifios tiene una isla en el centro con jardines, tal y como indica el dibujo.
Calcula el agua que puede contener si tiene una profundidad de 0’80 cm.

g

6.- Dibuja dos vistas perpendiculares entre si de la siguiente pieza.
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2008

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Contesta, segun corresponda:

a.) Asocia el nimero correspondiente a cada organulo con su funcién:

Nucleo ) Digestion
. Vacuolas ) Movimiento
. Lisosomas ) Almacén de ADN

(
(
(
Ribosomas () Transporte de lipidos
Mitocondrias () Sintesis de proteinas

. Citoesqueleto () Produccién de energia

. Cilios y flagelos () Almacenamiento de agua

. Aparato de Golgi () Mantenimiento de la forma

. Reticulo endoplasmatico () Empaquetamiento de proteinas

CONOOAWN =

b.) Contesta a las siguientes cuestiones:

¢En qué parte de la célula se encuentra el ADN? ..................
¢ Qué son cromosomas homologos? ..................
Las variedades que existen para un mismo gen se denominan ..............

2. A continuacién se enumeran los diferentes tipos de nutrientes. Completa la tabla poniendo su
composicion (o ejemplos de los nutrientes), la funcion mas destacada que tienen en el organismo y
en qué alimentos los encontramos.

Composicién Funcién Alimentos
Glucidos
Lipidos
Proteinas
Agua
Minerales
Vitaminas
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3. Indica qué son las fuentes de energia renovables y las ventajas que presentan frente a las no
renovables. Ejemplos de ambas fuentes de energia. ;Qué quiere decir que un material es
biodegradable?

4. Contesta y resuelve

a.) Explica el concepto de densidad. ;En qué unidades se mide en el sistema internacional? La
densidad del plomo es de 11,4 g/cm3, exprésala en el sistema internacional.

b.) Explica como determinarias experimentalmente la densidad del hierro si se dispone de un objeto
macizo de dicho material de forma irregular y de pequefo tamafio. Indica el instrumental de
laboratorio necesario.

5. Contestay calcula

a.) Explica el concepto de is6topo

b.) El oxigeno tiene 8 protones. Se tienen dos isétopos del oxigeno, uno con nueve neutrones y otro
con siete. Averigua el nimero masico y el nimero atémico de cada uno de los atomos.

6. Un coche pasa por el kilometro 30 de una carretera a las 12 h 15 minutos, y por el kilbmetro 80 de la
misma carretera a las 12 h 45 minutos.

a) Calcula la velocidad media en el trayecto

b) ¢Enqué punto se encontrara a las 13 horas?
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APELLIDOS Y NOMBRE:

b) Hallar el vértice.

MATEMATICAS Y TECNOLOGIA

1.- Hace tres afos la edad de Elisa era el triple que la de Manuel. Dentro de tres afos la edad de
Elisa sera el doble que la de Manuel. ; Qué edad tienen actualmente cada uno?

2.- Representa la parabola y =x2 + 8x + 12 siguiendo los pasos siguientes:
a) Hallar el eje de simetria.

C) Hallar el punto de corte con el eje de ordenadas.
d) Hallar los puntos de corte con el eje de abscisas.
e) Dibujar la parabola que pasa por esos puntos.
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3.- Preguntamos a los 100 espectadores de un cine qué tipo de peliculas prefieren. Los resultados

son:
Tipo de pelicula Accion Histéricas Amor Terror
N° Espectadores 51 20 18 11

Construye la tabla de frecuencias absolutas y relativas y dibuja el diagrama de sectores.

4.- Se quiere fabricar un juguete con forma de piramide regular de base cuadrada cuyas caras
laterales sean triangulos equilateros de 10 cm. de lado.

a) Dibuja el desarrollo del juguete.

b) Calcula la cantidad de m? plastico transparente necesario para la construccion de 1.000

piezas.

c)  ¢Cuantos litros de agua tintada de azul necesito para rellenarlos?

5.- Observa la siguiente oferta de empleo:

OFERTA EN EMPLEO

Empresa de trabajo temporal Comprenxa | Empresa de trabajo temporal Mundix
¢ Auxiliar de cocina: tres plazas e Auxiliar administrativo: cuatro plazas
e Auxiliar de limpieza: una plaza e Auxiliar de servicios: dos plaza

Sabiendo que me van a adjudicar una empleo en cada una de las empresas, ¢qué probabilidad existe
de que me corresponda un puesto de trabajo de auxiliar de cocina en una de las empresas y de
auxiliar administrativo en la otra?.
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2009

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Lee el siguiente texto y contesta a las preguntas:

El Mar Muerto, situado entre Israel, Cisjordania y Jordania, es en realidad un lago de
agua salada. Se encuentra a 416 m. bajo el nivel del mar, lo que hace que sea la extension de
agua mas baja del planeta.

Su salinidad (concentracion de sales) es de wunos 350 gramos por litro,
aproximadamente diez veces superior a la salinidad habitual de nuestros mares, lo que limita
enormemente la actividad de los seres vivos en sus aguas. Aquellos que lo consiguen, los
llamados haldfilos, estan especialmente adaptados a estas condiciones.

Esta alta concentracién de sal se debe a la ligera salinidad de las aguas del rio Jordan
y, sobre todo, a su clima caélido y a la escasa humedad del aire, lo que favorece una intensa
evaporacion.

Algunas de las sales que contiene el Mar Muerto son diversos cloruros (como el de
sodio, el de magnesio, el de calcio o el de potasio), algunos bromuros (como el de magnesio) y
algunos sulfatos (como el de calcio).

Es conocido desde la antigiiedad que, en el Mar Muerto, una persona flota sin hacer
ningtin movimiento para ello, atin sin saber nadar.

a) Haz una definicion de organismo haldfilo.

b) Expresa la concentracion salina del Mar Muerto en g/dm3 yen kg/m3 (Indica claramente
las operaciones que realizas).

c) Con los datos que se dan en el texto, calcula la concentracion de sales habitual en el
agua del mar.
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d) ¢Por qué una persona flota en el Mar Muerto sin necesidad de hacer esfuerzos para
ello?.

2. Indica cuales son los nutrientes que necesita nuestro organismo y para qué sirve
principalmente cada uno de ellos.

3. Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones. En el caso de que sean
falsas, escribe la expresion correcta.

a) La dureza de un mineral es su resistencia a partirse en pedazos.

b) Las rocas pluténicas son un tipo de rocas metamorficas.

4. En Aragdn contamos con casi un centenar de centrales hidroeléctricas. Estas centrales se
encuentran en su mayor parte en el norte de la provincia de Huesca, aprovechando el
cuantioso caudal de sus rios, el caracter abrupto del relieve (con grandes variaciones de
altura en pocos kildbmetros) y la abundancia en precipitaciones de ese territorio.

a) Explica las diferencias entre energia cinética y energia potencial.

b) Describe el proceso de transformacién energética que se produce en un salto de agua.
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c) ¢Crees que las centrales hidroeléctricas son una fuente de energia renovable o no
renovable? Explica tu afirmacién.

5. Como sabes, la Tabla Periédica recoge todos los elementos N y
existentes en la naturaleza. Cada tipo de atomo esta 27 +37
representado por un simbolo, acompafiado de ciertos
nameros, segun el siguiente esquema:

13

B

Teniendo en cuenta esto, completa la siguiente tabla:

Nombre del elemento N° de protones | N° de electrones

6. Completa las frases:

e Cuatro gases muy abundantes en la Atmoésfera son

e la es la capa mas externa de la Atmésfera.

e la es la capa de la Atmésfera en la que se encuentran las nubes
que producen las precipitaciones.

e La capa de ozono se encuentra en la

e El incremento del “efecto invernadero” se produce por el aumento en la
concentracion de en la Atmoésfera.
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MATEMATICAS-TECNOLOGIA

1. Observa el siguiente grafico en el que se muestran los diferentes porcentajes de reciclaje
de residuos que realizan varios paises comparados con la Uniéon Europea (UE 27).
También se indica la cantidad de kilos de residuos generados por persona y afio en cada
uno de los paises.

'EI tratamiento de residuos

B RECICLAJE POR PA(SES (k;;i?;(?rss%enn‘e;ﬁg;
Enterrados (%) .I Incinerados (%) A Reciclados (%) :l‘.Abonos("’é)

Dinamarca 5 54 ] 24 [Fsr—— 1 801

Irlanda 64 34 2 786

‘Luxemburgo |72 5% 694

Holanda 3| 37 ] 32 RS — 0 630

Austria 13 | I 21 f 38 1 597

ESPANA [e0 | E IR | [T ] 588

Reino Unido 57 =0 22 2 s72

Alemania il 35 46 [ERN se4

UE 27 4 20 22 B 522

Suecia 4 47 ] 37 23 s18

Finlandia s3 2 2 [o so7

Bélgica 4 34 30 Y 492

Grecia ;448
a) Completa los datos que faltan en el texto:
El % de los residuos solidos urbanos que generd Espafia en 2007 acabd en un
vertedero, muy por encima de la media de la Unién Europea, que se sitia en un %

pese a que cuenta entre sus miembros con paises como Bulgaria, que arroja el 100% o
Eslovenia (99%). El resto de la basura espafiola se reutiliza. Del total, acaba en la
incineradoraun __ %, frente al ___ % de Europa, un ____ % se recicla efectivamente
(___% en Europa) y un ___ % se dedica a la produccién de compost (igual que en

Europa).

b) ¢Cuantos kg por persona al afio se reciclan en Espafia?.

c) Explica si es verdadera o falsa esta frase:

“La cantidad de kg de residuos generados por una persona al afio que se convierten en
abono en Holanda es mayor que los que se incineran en Austria”.

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-educativo/ensenanzas/aprendizaje-
largo-vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

= MINISTERIO _
' DE EDUCACION, CULTURA
Z YDEPORTE

EGOB]ERNO
DE ARAGON

Scace

o Bre http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html

©Ediciones Paraninfo

Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz
61




Pruebas de Graduado en ESO Aragoén Cientifico Tecnolégico

d) Se han borrado los porcentajes correspondientes a Grecia. Completa el grafico
sabiendo que de los 448 kg de residuos por persona al afio que generan los griegos,
entierran 376 kg , reciclan 63 kg y no incineran.

2. Dibuja a escala 1:400 una pista de juego cuyas dimensiones sean 10m x 30m.

3. Una compaiiia de teléfono cobra 7 céntimos de euro por establecimiento de llamada y 2
céntimos de euro el minuto.

a) ¢Cuanto costara una llamada de 5 minutos?

b) Escribe la funcién que relaciona el coste (y: céntimos de euro) de una llamada con su
duracién (x: minutos).

c) ¢Cual de estas dos graficas crees que representa mejor la situacion? Explica el porqué
de tu eleccion.

18 18
~—
18 18
[
14, 14
[
12 12
~—
10 10
-—
8 8
(] 8
4 4
2 2
0 0
0 1 2 3 4 5 6 0 1 2 3 4 5 e
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Se vierten 6,28 litros de agua en un recipiente cilindrico cuya base tiene 10 cm de radio.
Con esa cantidad de liquido el recipiente esta lleno en sus tres cuartas partes.

a) ¢Cual es la capacidad total de dicho recipiente?.

b) ¢Cual es la altura que alcanzara el agua en el recipiente?.

La siguiente tabla muestra los alumnos aprobados en una clase.

Aprobados | Suspensos
Chicos 9 2
Chicas 11 3

a) ¢Cual es la probabilidad de que una persona apruebe?.

b) ¢Cual es la probabilidad de que una persona elegida al azar sea chico?.

c) Razona si es cierta o no la siguiente frase: “Entre las chicas, mas del 75% aprueban”.
La pajarita esta dibujada sobre una cuadricula. Cada
cuadrado mide 1 dm de lado.

a) ¢Cuantos metros de cuerda sera necesario utilizar
para rodear toda la figura?.

b) ¢Cuantos metros cuadrados de superficie

encierra?.
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2009

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Lee el texto y completa las preguntas:

jPies para qué os quiero!
Eurosport 29 abr 2009

El atleta Jonathan Guisado ha elevado de 500 a 900 los kilémetros que se ha propuesto cubrir
en una carrera continua sin descanso durante cinco dias con el fin de inscribir su nombre en el
libro Guinness de los Récords. .
Natural de Zalamea de la Serena (Badajoz),
Guisado decidié incrementar su primer
kilometraje propuesto a los jueces del
"Guinness World Records", considerando que
la distancia de 500 kilémetros se ha quedado
pequefia, puesto que el récord mundial fue
establecido por el atleta griego Yiannis
Kouros, que en un tiempo de 120 horas
recorri6 823 kildmetros en 1988 en Nueva
York, cuando contaba con 30 afios.

Esta gesta no preocupa al corredor extremefio, puesto que estéa decidido a batir este récord y
correr 900 kilémetros en ese mismo tiempo: "Segin mis célculos, si hubiera recorrido 500
kilémetros me hubiera sobrado un dia, pero ahora la diferencia es que no me sobrara un dia".
"Me he propuesto correr cuatrocientos kilémetros mas, si no consigo superarlo, al menos podré
batir el récord de Europa de carrera sin descanso”, ha sefialado.

a) ¢ Cual fue la velocidad media con que corri6 el atleta griego Yianis Kouros cuando establecié
el record mundial? ¢ Cuantos dias estuvo corriendo sin parar?

b) ¢ Qué velocidad media debe de llevar el atleta espafiol Jonathan Guisado para batir el record
como se ha propuesto? Con esta velocidad ¢cuantos kilometros llevara recorridos al final del
tercer dia?

c) Cuando se practica un deporte, la frecuencia respiratoria y la cardiaca aumentan. Explica por
queé.

d) Nombra tres musculos y tres huesos de las extremidades inferiores que J. Guisado pone en
juego para realizar la carrera.
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2. La meteorizacién es uno de los procesos geologicos externos que transforman las rocas
de la superficie terrestre. Puede ser de dos tipos: fisica y quimica. Explica brevemente en
qué consiste cada uno y por un ejemplo de su accion.

3. Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones. Escribe la afirmacion
correcta en el caso de que sean falsas:

a) Las bacterias son organismos unicelulares que pueden provocar enfermedades por si
mismas.

b) Las infecciones producidas por virus se pueden curar administrando antibiéticos al
paciente.

c) El riesgo de contagio es menor en las enfermedades con un periodo de incubacién
largo.

4. Escribe el nombre de las partes del aparato reproductor masculino y femenino:
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5. ¢Qué significa que una fuente de energia es renovable? Indica cuéles de las siguientes
fuentes de energia son renovables y cuales no, y de las que son renovables, indica el
origen de la energia que producen:

COMBUSTIBLES FOSILES - ENERGIA EOLICA - ENERGIA NUCLEAR - ENERGIA
HIDROELECTRICA - ENERGIA SOLAR - ENERGIA MAREMOTRIZ

E. Renovable: SI/NO Origen E. Renovable

COMBUSTIBLES FOSILES

ENERGIA SOLAR

ENERGIA NUCLEAR

ENERGIA HIDRAULICA

ENERGIA SOLAR

ENERGIA MAREMOTRIZ

6. Darwin, durante uno de sus viajes, encontré en las altas cimas de los Andes algunos
fésiles marinos. ¢ Puedes dar una explicacion a este hecho?
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7. Las sefales de trafico de prohibicion que hayan de ser vistas desde un vehiculo en
movimiento tendran el tamafio indicado en la siguiente tabla, segun la clase de carretera de
que se trate.

Clase de carretera Diametro

Autopista, autovia o via rapida 1200 mm
Carretera convencional con arcén 900 mm
Carretera convencional sin arcén 600 mm

La sefial de direccion prohibida o entrada prohibida es una sefial circular de fondo de color
rojo con un rectangulo en medio de color blanco. El rectangulo blanco que se encuentra en
el interior de la sefal tiene unas dimensiones de 60 cm de largo y 0,2 m de ancho, para
carreteras convencionales con arcén.

a) Calcula el area de la parte de la sefal coloreada de rojo, en una carretera convencional
con arcén.

b) Cuales seran las dimensiones del rectangulo blanco en una sefial de direccion
prohibida colocada en una autovia, si hay que mantener la proporcién con la de
carretera convencional con arcén.

c) Dibuja la sefal de direccion prohibida para carretera convencional con arcén a escala
1:20

8. Un vehiculo consume 9 litros de combustible para recorrer 210 Km
a) ¢Cuantos Km recorrera con 15 litros?

b) ¢Cuantos centimetros cubicos de combustible gastara para recorrer 1 Km?

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-educativo/ensenanzas/aprendizaje-

largo-vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

= MINISTERIO _
' DE EDUCACION, CULTURA
Z YDEPORTE

EGOBIERNO
DE ARAGON

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html

©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz
67




Pruebas de Graduado en ESO Aragoén Cientifico Tecnolégico

c) Otro coche consume 4 litros y medio al recorrer 100Km. ;Cual de los dos gasta

menos?
9. En algunos paises se utiliza un sistema de 140
medicion de la temperatura distinto a los grados &

centigrados: los grados Farenheit. Esta grafica
corresponde a la funcién que permite cambiar
entre ambos sistemas. El eje de abscisas
corresponde a los grados Celsius y el de 100
ordenadas a los Farenheit.

120

80
a) Aproximadamente, ¢Cuantos grados Celsius

equivalen a 60 Farenheit?
60

b) Encuentra la pendiente de la recta

c) Razona cudl de estas ecuaciones corresponde a la de la grafica
i. y=1,8x +30
ii. y=1,5x +35
iii. y=1,8x +32

10. El perimetro de campo de futbol internacional es de 356 metros. La anchura del campo
mide 19 metros mas que la distancia que hay entre la porteria y el centro del campo.
¢, Cudles son las dimensiones, largo y ancho, del terreno de juego?
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11. Razona si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.

a) Un triangulo cuyos lados miden 9, 12 y 15 metros es un triangulo rectangulo.

b) EI 25% de la mitad de una cantidad equivale a la octava parte de dicha cantidad.

12. En una empresa multinacional trabajan 500 empleados de diferentes nacionalidades, cuya
procedencia por continentes se refleja en el siguiente grafico:

Africa; 20%

América;
40%

Asia; 24%

Europa; 12%Oceania; 4%

Representa los datos en un diagrama de barras indicando en el eje vertical el nimero
de empleados de cada nacionalidad.
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2010

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Lee el texto y completa las preguntas:

Marte era humedo y frio
El agua salada en el planeta primitivo aguantaria 50 grados bajo cero sin congelarse

Muchos rasgos geoldégicos de Marte indican que por su superficie debié de correr agua liquida
en el pasado lejano, pero esto supone una paradoja, ya que los indicios también sefialan que
las temperaturas serian tan bajas que
mantendrian todo helado. Cientificos espafioles
y estadounidenses han hecho una simulacion
informatica sobre los procesos de evaporacion y
congelacién, basandose en los datos geolégicos
tomados en el suelo marciano por las naves que
han descendido alli, desde la Viking y la
Pathfinder hasta las gemelas Spirit y
Opportunity, que siguen en funcionamiento. Una
parte del agua presente en la superficie de
Marte pudo permanecer en estado liquido a
temperaturas de hasta 50 grados bajo cero,
debido a las sales minerales disueltas en ella,
aseguran Alberto Gonzalez Fairén y sus
colegas en la revista Nature.

"El fluido que existiria, seguin el modelo de trabajo utilizado, tendria una concentracién de sales
parecida a la del agua de mar", explica Ricardo Amils, coautor del trabajo. El alto contenido en
silicio, hierro, azufre, calcio, cloro, sodio, potasio y aluminio en los fluidos procederia de las
rocas basélticas de la superficie de Marte. "Los minerales que se generarian a partir de la
evolucioén de estos fluidos son coherentes con los observados en las recientes misiones de
exploracién en Marte, lo que demuestra la bondad del modelo”, destaca Amils.

a) En el texto se habla de “rasgos geologicos de Marte” que indicarian la existencia de agua
liquida en el pasado. Se refiere a zonas que han sufrido erosion por el agua en movimiento.
¢ Cuales son los agentes geoldgicos externos que actuan en la Tierra? Explica brevemente
cémo lo hace uno de ellos.

b) ¢ Cual es la temperatura de congelacién del agua pura? Para congelar agua del mar ¢sera
necesaria mayor o menor temperatura? ;Por qué?
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c) En el texto se nombran ocho elementos. Escribe el simbolo de cada uno de ellos e indica
una utilidad practica de algun compuesto de, al menos, cinco de ellos:

2. Ordena los siguientes érganos segun la posicion en la que se encuentran en el recorrido
de la sangre, partiendo del ventriculo izquierdo:

ventriculo derecho - vena pulmonar - vena renal - arteria pulmonar - auricula

derecha - auricula izquierda - vena cava - ventriculo izquierdo - pulmén - rifidén -
arteria aorta - arteria renal

3. Latemperatura es la medida de la energia térmica de una sustancia. Normalmente se
usan dos escalas para medirla: la Centigrada (°C), y la Kelvin (K). Indica si son verdaderas
o falsas las siguientes afirmaciones, justificando las respuestas en todos los casos (tanto
si es verdadera como si es falsa):

a) ( )10°C=283K

b) ( )EI punto de ebullicion del agua en grados Kelvin es de 173 K

c) ( )En Marte, se podria alcanzar la temperatura de -300 K
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4. La fotosintesis es un proceso quimico que permite la produccién de materia organica a
plantas y a otros seres vivos (algas y algunas bacterias). Explica detalladamente en qué
consiste (qué elementos intervienen en ella y cuales son los resultados) y de dénde se
toman los elementos de partida en el caso de las plantas.

5. Analiza los tipos de energia que intervienen y las transformaciones que se producen
cuando un atleta realiza un salto de pértiga, desde que inicia la carrera hasta que vuelve al
suelo.

6. Relaciona las enfermedades con el aparato de nuestro organismo al que afectan. Te
sobrara una: explica en qué consiste y a qué aparato afecta.

DEPRESION
APARATO RESPIRATORIO

BRONQUITIS
SISTEMA NERVIOSO

INSUFICIENCIA RENAL
APARATO EXCRETOR

ARTERIOESCLEROSIS
APARATO LOCOMOTOR

OSTEOPOROSIS
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Estando en reposo, en cada latido el corazén bombea a través de las arterias alrededor
de 75 cm® de sangre a una cierta presion. Esta presion es la encargada de que la
sangre recorra todo el aparato circulatorio y regrese al corazén para ser impulsada de
nuevo.

Al realizar un ejercicio fisico los musculos necesitan mas energia que llega a través de
la sangre oxigenada. El corazén ha de trabajar mas rapido, por lo que aumenta la
frecuencia de sus latidos. Los atletas, segun su ritmo cardiaco, realizan unos tipos u
otros de pruebas fisicas siguiendo modelos similares a los de esta tabla, que se basan
en la observacion de la frecuencia cardiaca maxima (FCM):

Porcentaje Porcentaje maximo

Intensidad del ejercicio minimo de la FCM de 1a FCM

Sesion de recuperacion 50 60

Ejercicio moderado 70 80

Entrenamiento de sprint 80 95

Por ejemplo, una persona que tenga 190 de FCM, comenzara un ejercicio moderado
cuando sus pulsaciones alcancen el 70% de esta cantidad.

La frecuencia cardiaca maxima de una persona es un valor que se puede calcular a
partir de la siguiente férmula:

Frecuencia cardiaca maxima = 220 — edad en afios

Si una persona en reposo tiene una frecuencia cardiaca de 70 latidos por minuto,
¢cuantos litros de sangre bombea el corazén en una hora?

Para un atleta de 40 afios que estd en una sesion de entrenamiento, ¢;cudl es la
frecuencia cardiaca a la que le conviene comenzar un entrenamiento de sprint?

Un atleta de 35 afios esta realizando ejercicio fisico segun esa tabla. Su frecuencia
cardiaca, en un momento dado es de 100 pulsaciones por minuto. ;Qué tipo de
ejercicio esta realizando?

Representa graficamente la relacion que hay entre la edad y la frecuencia cardiaca
maxima para personas de edades comprendidas entre 20 y 70 afios.
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2. Contesta si es verdadero o falso justificando tu respuesta
a) ( )x=2essolucién de la ecuaciéon (x-1)2 +1=2x-3
b) ( )La probabilidad de obtener multiplo de 3 al lanzar un dado es mayor del 25%
3. Unos estudiantes han ayudado a repoblar el monte de su pueblo. Una semana han
repoblado 2/5 del mismo, y la semana siguiente, 1/3. Todavia quedan por repoblar
30000 metros cuadrados. ¢ Cual es la superficie total del monte?
4. Las edades de los chicos que componen una asociacion musical son las siguientes:
13 17 15 15 15 16 16 16
17 14 15 14 17 15 15 13
14 14 17 17 15 13 14 13
a) Representa en un diagrama de barras la frecuencia de edades
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b) Calcula la media aritmética y la moda

5. Calcula el area encerrada en el siguiente recinto

|——-— 9cm ————

le———————— 12cm ———————»]

6. Se muelen conjuntamente 50 Kg de café de 5,28 €/Kg y 30 Kg de otro café de inferior
calidad del que no se sabe su precio. El café que se obtiene de la mezcla tiene un
precio de 4,75 €/Kg para que no haya ganancias ni pérdidas ¢Cual era el precio del
café de peor calidad?
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CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Lee el texto y completa las preguntas:

Ecologistas temen que la sequia acabe con Dofana

EFE | MADRID

Las principales organizaciones ecologistas han alertado de que Espafia sigue siendo el pais de
Europa con mayor grado de desertificacion, un proceso que sigue avanzando y que esta
afectando ya a los Parques Nacionales, las
«joyas» de la biodiversidad.

Con motivo de la celebracién del Dia Mundial de #
Lucha contra la Desertificacion, los ecologistas
quieren llamar la atencién sobre este fenémeno,
que en Espafia afecta a mas del treinta por ciento
del territorio. El responsable de contaminacién de
Greenpeace, Julio Barea, ha subrayado que la
desertificacion es un problema grave que
amenaza ya a los parques nacionales, y ha
avisado de que «detras de las Tablas de Daimiel,
que ya no existen, va Dofiana».

Las causas que provocan la desertificacion como el cambio climatico, la sobreexplotaciéon de
los acuiferos y de los recursos hidricos o la agricultura intensiva «no se estan atajando», segun
Barea, quien ha asegurado que «plantar cinco arbolitos» no es la solucién. Se ha mostrado
«bastante pesimista» respecto a las acciones puestas en marcha en Espafia para frenar el
proceso a pesar de que existe un Plan Nacional de lucha contra la desertificacion.

De la situacion de Dofiana ha alertado también WWF, que ha presentado un informe sobre las
necesidades de agua de los rios, arroyos y marismas de este espacio protegido, para
garantizar su supervivencia a medio y largo plazo. Esta organizacion ecologista ha advertido de
que, si se siguen sobreexplotando los acuiferos, Dofiana sufrira «irremediablemente» el mismo
proceso que el Parque Nacional de las Tablas de Daimiel, que apenas cuenta con un 1 por
ciento de superficie inundada.

a) En el texto se habla de la desertificacion del sur de la peninsula Ibérica. Esto significa que
las condiciones del medio para los seres vivos, estan cambiando. Describe los factores
abiodticos mas significativos de un ambiente desértico y nombra un ejemplo de adaptacion de
los seres vivos a cada uno de estos factores.
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b) Explica brevemente las tres causas, que segun el texto, a juicio de los ecologistas, son
culpables del proceso de desertificacion de Dofiana y otros espacios naturales.

c) En las Tablas de Daimiel, el problema es que se han sobreexplotado los acuiferos para
realizar regadios, y como consecuencia se ha reducido a la vez la cantidad de aguas
subterraneas y la zona de superficie inundada, debido a que, al sacar el agua a la superficie, es
mayor la cantidad que pasa a la atmésfera por evaporacién. Estamos hablando de una parte
del ciclo del agua. Explicalo completo.

2. En sistema circulatorio hay vasos sanguineos por los que llega sangre al corazén, y otros
por los que sale. Asi mismo, algunos vasos llevan sangre rica en oxigeno y otros llevan
sangre con poco oxigeno. Segun estos criterios, coloca los siguientes nombres en las
casillas correspondientes de la tabla:

vena pulmonar - arteria pulmonar - vena cava - - arterias aorta
Vasos que por los que entra Vasos por los que sale la
la sangre al corazon sangre del corazén
Sangre rica en
oxigeno
Sangre pobre en
oxigeno

3. Razona la siguiente afirmacién: La energia edlica procede del sol
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4. La densidad del aceite es 0,9 kg/L, la del agua 1 kg/L y la del mercurio 13,6 kg/L.
a) ¢Qué masa contendré una garrafa de aceite de 5L? ;Qué masa contendra la misma
garrafa llena de mercurio?

b) Calcula el volumen que ocupan 1 kg de aceite y 1 kg de mercurio.

5. Explica el intercambio gaseoso que se produce en los alveolos pulmonares entre el aire y
la sangre. Expresa los gases que intervienen mediante su formula quimica.

6. Como sabes, segun su origen las rocas se pueden clasificar en sedimentarias, igneas 6
magmaticas y metamoérficas. Sefiala si son verdaderas o falsas las siguientes
afirmaciones, justificando tu respuesta:

a) ( ) Enlasrocas igneas pueden encontrarse fosiles marinos.

b) ( ) Las rocas sedimentarias nunca afloran a la superficie de la Tierra

c) ( )Lasrocas metamorficas tienen minerales distintos que las rocas de las cuales

proceden
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MATEMATICAS-TECNOLOGIA

1. La pieza de la imagen esta construida a partir de un cubo de 8 metros de lado al que se
le ha quitado un trozo, cortando desde la mitad de las aristas. Esta pieza se va a
colocar en una de las rotondas circulares de una ciudad.

a) Dibuja el alzado, planta y perfil

e

b) Calcula la superficie del rectangulo sombreado

c) Calcula el volumen de la pieza

d) ¢Cual ha de ser el diametro minimo de la rotonda para que quepa la pieza?
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2. Tres amigos van a dar una fiesta y deciden pagar los gastos de la siguiente manera:
Cada uno pone una cantidad fija de 15€ y el resto del dinero que les cueste la fiesta lo
aportan de forma proporcional a la cantidad de invitados que lleven. En total han pagado
173€. El primero ha invitado a 7 amigos, el segundo a 5 y el tercero a 4. ;Cuanto ha
pagado cada uno?

3. Calcular las dimensiones de una fotografia rectangular cuya gnchura es cinco
centimetros menor que la largura sabiendo que el area es de 500 cm

a) Elige cual de las siguientes ecuaciones
corresponde a la de la parébola de la gréfica,
explicando el por qué de tu eleccion.

b) Explica si es verdadera o falsa la siguiente afirmacién: La recta de la grafica tiene
pendiente 2 y ordenada en el origen 3
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a)

La siguiente tabla muestra la distribuciéon de los mil socios de un club deportivo, segun
el sexo y si juegan o no a baloncesto. Completa la tabla para contestar las siguientes
preguntas.

Hombres Mujeres Total
Juegan al baloncesto 147 135
No juegan al baloncesto | 368 350
Total 1000

¢, Cuadl es la probabilidad de que un socio elegido al azar sea un hombre que juega al
baloncesto?

Entre todos los hombres, ¢cual es la probabilidad de que uno elegido al azar no juegue
al baloncesto?

¢,Cual es la probabilidad de que elegida una persona al azar entre todos los socios, no
juegue al baloncesto?

Los cereales de una determinada marca aportan 1,8 gramos de proteinas por cada 30

gramos, y un vaso de leche entera aporta 3,4 gramos de proteinas por cada 100

mililitros.

a) Calcula cuantas proteinas toma una persona en el desayuno si se come 50 gramos
de cereales y se bebe un vaso de leche de 175 centimetros cubicos.

b) Otra persona ha tomado 11,2 gramos de proteinas, a través de 45 gramos de
cereales y ¢,cuantos litros de leche?
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CIENCIAS DE LA NATURALEZA

. Lee el texto de la imagen y completa las preguntas:

4 Porciones POLLO EMPANADO

Jugosas porciones de carne de pollo
Lrebozadas con uncrujiente empanado.

INGREDIENTES: Carne de

(" PREPARACION ) [ INFORMACION ) V¢ galletamolida, v |
T T UT] UCION:AL vo ret;t)cuituida, agua, harina |
O e Valores medios de trigo, margarina, protefnas
Sceite on URS SArvén por 100 g: vegetales, fécula, sal, estabi-
y caliéntelo sin que Val lizantes (E-450 ¢, b, a), acidu-
llegue a humear. oy 1176 kJ lante (dc. citrico), especia
i . energético 282 keal A e
2. Fria las Porciones de aroma.
PO”O, sin descongelar, Proteinas 13’3 g i CONSERVACION x
hasta que estén dora- Hidratos 15.3
das por ambos lados de carbono A o Mec ey s
: . i o Enel rtio .
L( de 3 a 4 minutos), ) \(.1!‘&888 18,7¢ i M;“mbnpu mento vsb“"’
En el congelador or focha
PLATO PRECOCINADO ULTRACONGELADQ |20 ssaa-wc | Sages |
Una vez descongelado no volver a
€330g \ congelar. J

a) ¢Qué cantidad de cada nutriente (proteinas, hidratos de carbono y grasas) contiene cada
porcién de este alimento?

b) Un adulto necesita 2200 kcal diarias. ;Cuantos gramos de este alimento deberia ingerir
para obtenerlas? ; Cuantos paquetes tendria que comprar?

c) En esta etiqueta no aparecen otros nutrientes que también son necesarios para nuestro
organismo ¢,Cuales?

d) Propon una guarniciéon que asegure un equilibrio nutricional para el plato completo
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2. El calor se transfiere de un cuerpo a otro por conducciéon, por conveccién o por radiacion.
Con estos tres términos (conduccién, conveccion y radiacién), completa las siguientes frases:

a) El calor del interior de una vivienda puede transferirse al exterior a través de las
paredes y del techo por

b) La energia térmica procedente del sol llega a nosotros por

c) Elagua de una cacerola al fuego se va calentando por

d) La transferencia de calor por se lleva a cabo aunque entre
los dos cuerpos haya vacio

e) La transferencia de calor por se realiza mediante el
transporte de materia.

3. Escribe el nombre de los 6rganos del aparato digestivo y describe con detalle la funciéon de
dos de ellos.

Glandulas

4. Ordena los tipos de volcanes segun la fluidez del magma (de mayor a menor):
ESTROMBOLIANO - PELEANO - HAWAIANO

Explica con detalle las caracteristicas de uno de ellos a tu eleccion.
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5. Como sabes, las asociaciones interespecificas se establecen entre individuos de distinta
especie. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Escribe la afirmacion
correcta en el caso de que sean falsas.

a) La simbiosis consiste en que dos individuos de especies diferentes se enfrentan para
conseguir un beneficio.

b) El parasitismo se da cuando un individuo vive a costa de otro de distinta especie,
llamado huésped, al que perjudica gravemente.

c) Cuando una hiena se come los restos que ha dejado abandonados un leén estamos
ante un caso de simbiosis.

6. Contesta las siguientes cuestiones:

a) Nombra las particulas que componen un atomo, sefialando brevemente sus caracteristicas
de masa y carga, y en qué parte del atomo se encuentran..

b) Completa la tabla escribiendo el nombre o la formula en el caso de que falten y marcando
con una cruz si es un elemento o un compuesto quimico:

NOMBRE sng%T_nch;'&rglco ELEMENTO | COMPUESTO
AGUA
CARBONO
NH;
MONOXIDO DE CARBONO
H,S0,

CLORURO SODICO
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MATEMATICAS-

7. En la imagen aparece el croquis de una parcela rectangular de 792 m% En ella se
distribuyen un edificio cuadrado, dos zonas de jardin, una piscina circular y el resto que
sera zona asfaltada. El edificio va a tener dos alturas y una planta de 100m>.

TECNOLOGIA

JARDIN

EDIFICIO

JARDIN

a) ¢Qué superficie ocuparé en total el jardin?

b) ¢Qué profundidad debera tener la piscina para que quepan 25000 litros de agua?

c) ¢Qué porcentaje del terreno se ha dedicado a zona asfaltada?
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8. Contestar verdadero o falso de forma razonada:

a) El 25% de los tres séptimos de una cantidad es igual que el 12% de esa misma
cantidad

b) La probabilidad de que un numero de tres cifras elegido al azar sea capicla es
igual que la de elegir un numero de tres cifras que acabe en 3.

9. Realizada una encuesta en una clase sobre el nimero de horas semanales que se dedican
al deporte, se obtuvo que los alumnos dieron las siguientes respuestas:

1,1,2,3,3,3,4,2,2,1,3,3,4,2,3,3,3,4,3,2,3,3,3,4

a) Elabora la tabla de frecuencias y construye el diagrama de barras que representa los
resultados de la encuesta.

b) ¢Cuantas horas semanales de media se dedican a hacer deporte?

10. En los dos ultimos viajes a Italia y China, Miguel ha hecho una media de 15 fotos diarias.
En China estuvo cinco dias mas que en ltalia. Entre los dos viajes ha reunido 435
fotografias que tiene que clasificar. ¢ Cuantas pertenecen a cada uno de los viajes?

11. El suelo de una habitacion se quiere cubrir con baldosas cuadradas lo méas grandes
posibles y sin tener que romper ninguna. Las dimensiones de la habitacion son 3 metros de
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ancho y 360 cm de largo. ¢Cual es la medida de las baldosas? ;Cuantas baldosas seran
necesarias para embaldosarla?

12. El consumo de electricidad se mide en kilovatios-hora (kWh). El gasto mensual se obtiene
sumando al gasto fijo de 6,08€ el coste de los kilovatios-hora consumidos en el mes.

a) Si el precio de un kilovatio-hora es de 0,09€, ¢ cuanto pagara una familia que un mes
haya consumido 150 kWh?

b) ¢Cuéantos kWh habra consumido una familia que un mes ha pagado 34,16€?

c) Escribe la formula que permite calcular el gasto mensual (y) de electricidad en funcién
de los kWh consumidos (x)

d) ¢Cual de las siguientes graficas representa a esta funcién?
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1. Lee el siguiente texto y contesta a las preguntas:

Aragén es uno de los principales territorios europeos en produccién de
energia edlica. Su potencial edlico es superado por pocas regiones
espafiolas, ya que el viento alcanza en determinadas zonas una
velocidad media anual de 21.6 km/h y desde la instalacion, en 1980,
del centro experimental sobre energia edlica de Candasnos y del
primer parque edlico en La Muela, en 1987, la produccién de esta
energia se ha incrementado notablemente. En febrero de 2006 habia
1.652 aerogeneradores distribuidos en 60 parques edlicos.
Recogiendo datos de produccién de energia edlica por provincias en
el afio 2003, tenemos el siguiente cuadro:

PRODUCCION DE ENERGIA ELECTRICA EN CENTRALES EOLICAS

Provincia Huesca Teruel Zaragoza

CIENCIAS DE LA NATURALEZA

MW h

129687 (12%) 44000 (4%) 941764 (84 %)

a)

b)

c)

Datos del primer semestre del 2003.
FueTe: Boletin de Coyuntura Energética de Aragon n.° 11

Esta energia constituye una alternativa para reducir las emisiones de gases invernadero y la
dependencia energética. Cada GWh producido mediante energia edlica evita la emision a la
atmosfera de 1.000 toneladas de diéxido de carbono, 8 de diéxido de azufre y 6 de 6xidos de
nitrégeno. Los principales impactos ambientales son la degradacién paisajistica y los dafios en
la vida silvestre que crea la instalacion de los aerogeneradores.

Indica las diferencias entre fuentes de energias renovables y no renovables. Incluye
dos ejemplos de fuentes de cada tipo distintas de la nombrada en el texto.

En el texto se indican las toneladas de diéxido de carbono, de diéxido de azufre y de
oxidos de nitrégeno que dejan de emitirse a la Atmosfera por cada GWh de produccion
de energia edlica. ¢ Cuantas de estas toneladas se evitan con la produccién edlica de
la provincia de Teruel? Utiliza los datos del cuadro.

En los contaminantes que se nombran en el ejercicio anterior aparecen diferentes
elementos quimicos. Completa la siguiente tabla indicando el simbolo y el estado a
temperatura ambiente (soélido, liquido o gaseoso) de cada uno de ellos, asi como la
férmula quimica de los compuestos que se nhombran:
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5.

Si ademas queremos medir la densidad de la piedra, ¢ qué otro instrumento de medida
debemos usar junto con la probeta? Describe el procedimiento y los calculos que
tendriamos que realizar.

¢ Qué diferencia a los seres autoétrofos de los seres heterétrofos? De la siguiente lista de
seres Vivos, indica cuales pertenecen a cada uno de los dos grupos:

vaca, trucha, manzano, champifién, ballena, alga verde.

6. Completa las frases:

Gracias a los cambios de velocidad de las durante los
terremotos, se puede conocer la estructura del interior de la Tierra

El es el punto donde se produce un terremoto, y el
el punto de la superficie al que llega primero

Hay dos tipos de ondas sismicas: las y las

La Cordillera de los Andes tiene muchos volcanes debido a que esta sobre la zona
de choque de dos
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8. La capacidad de una garrafa equivale a la de 64 latas de 150 centimetros cubicos.
¢, Cuantos latas de 250 ml se pueden llenar con la garrafa?

9. Al activar el motor de un congelador, la temperatura desciende 2° C cada 10 minutos. En el
momento de enchufarlo, el congelador esta a 4° C.

a) ¢A qué temperatura se encontrara si esta activado 2 horas?

b) Escribe la funcion que relaciona la temperatura (y en grados) con el tiempo que pasa (x
en minutos)

c) ¢Cuanto tiempo tardara en estar a -8° C?

10. Una empresa de publicidad ha realizado una encuesta para estudiar la frecuencia con la
que se asiste semanalmente al cine. Para ello tom6 una muestra y obtuvo los resultados

que se reflejan en el siguiente grafico:

12

o Asistencia al cine

c 1 2 3 4 5

N2 de veces por semana

N°de personas
BNy (=)}

N
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CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Lee el siguiente texto y contesta a las preguntas:

Expansion del virus de la gripe en toda Espana

La tasa de gripe en Espafia ha experimentado un nuevo aumento con la entrada del nuevo
afio. Segun los datos del ultimo informe del Servicio de Vigilancia Epidemiolégica de la Gripe
del Instituto de Salud Carlos lll relativos a la semana del 28 de diciembre al 3 de enero, se
han contabilizado una media de 190,98 casos por cada 100.000 habitantes, con una mayor
incidencia en el norte y el centro de la Peninsula. Catalunya se encuentra, por lo tanto,
bastante por debajo de la media de Espafia. En la temporada anterior, el pico méximo de
gripe en Catalunya se produjo en la tercera semana de enero del 2008, cuando se llegaron a
unos 157 casos por cada 100.000 habitantes.

Este afio, las comunidades mas castigadas por el virus de la gripe son Asturias, con 600,53
casos por 100.000 habitantes; Cantabria (303,57); Castilla y Ledn (252,48); Madrid (249,63);
Pais Vasco (229,91), y Navarra (228, 69). En el polo opuesto se encuentran Baleares, con
so6lo 43,95 casos por cada 100.000 habitantes, y la Comunidad Valenciana (67,97).

a) La gripe es una enfermedad infecciosa. Sefiala la diferencia entre las
enfermedades infecciosas y las no infecciosas. Sefiala tres ejemplos de cada
tipo.

b) Ante una entrada de una bacteria en nuestro organismo sefialar la diferencia
entre la respuesta de los fagocitos y los linfocitos.

c) La diabetes es una enfermedad no infecciosa del sistema endocrino. Nombrar
dos glandulas del sistema endocrino sefialando una hormona y su funcién.

2. Calcular el consumo energético mensual de un secador de pelo de 1200 w que se
usa durante 8 minutos cada dia. Si el coste de cada kwh de energia eléctrica es de
0.17 euros. ¢ Calcular el coste mensual de la energia consumida?
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3. Completa las siguientes afirmaciones:

UN camssmssanmmssssassss y una biocenosis constituyen un ecosistema.

Entre los ecosistemas de Aragén, se denominan .................... a las
zonas con escasa pluviometria, llanas, practicamente sin arboles ni
arbustos y de suelos con yesos, pedregosos y arcillosos.

Los liquenes son seres vivos formados por la asociacion beneficiosa y
permanente, denominada ................ ,entreunalgayun..............

4. Completa la siguiente tabla :

Nombre Simbolo 6 formula Simbolo 2 Nombre
féormula
Azufre H,O
Monoxido de carbono Fe
Amoniaco NO,
Acido clorhidrico CH,
Sodio Mn

5. Entre los procesos de modificaciéon del relieve estan la meteorizacion y el modelado
por la accion del agua.

¢En qué consiste la meteorizacion? Sefalar un ejemplo de meteorizacion fisica y
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Senalar en qué consiste el modelado carstico.

6. Los componentes del aparato circulatorio son la sangre, los vasos sanguineos y el

corazon.
Sefiala los componentes de la sangre y las células sanguineas. Explica su funcién.
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MATEMATICAS-TECNOLOGIA

7. Lee el siguiente texto, observa el dibujo y contesta a las preguntas:

El terreno de juego de balonmano es un rectangulo de 40 metros de largo por 20
de ancho, dividido en dos partes iguales, en la cual podemos encontrar un area de
porteria en cada una. La porteria esta situada en la zona central de cada linea
exterior de porteria. Sus medidas son de 2 m de alto por 3 m de ancho, pintada a
dos colores con franjas de 2 decimetros. El ancho de los postes y el larguero es de
8 centimetros, medida que coincide con el ancho de la linea de gol. Dicha porteria
se encuentra dentro de un &rea trazada a partir de dos cuartos de circulo, con
centro en la parte interior de cada uno de los postes y radio de 6 m, unidos por una
linea paralela a la linea de gol.

La linea de golpe franco es una linea discontinua; se marca a 3 m por fuera de la
linea del area de porteria.

La linea para el lanzamiento de penaltis seréa de 1 metro de largo. Seréa paralela a
la linea de gol y se situaré una distancia de 7 m de ella. La linea de limitacién del
portero (utilizada solo para penaltis) seré de 15 cm de longitud y se traza
directamente delante de la porteria, se sitia a una distancia de 4 metros de ella.
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y entrenadores
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linea de banda

a) Calcular los metros cuadrados que tiene la red de la porteria.

b) Calcular la superficie de un area de porteria en un campo de balonmano.

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
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c) Representar un campo de balonmano a escala 1:500

8. En un trabajo de vendedor ofrecen un sueldo fijo de 700 euros mensuales mas una
parte variable, que es el 10% de los beneficios generados por el trabajador.

a) Si un mes el trabajador genera unos beneficios de 4750 euros. ;Cuanto
cobraria ese mes el trabajador?

b) Siun mes el trabajador ha cobrado un sueldo de 1230 euros, ¢cuanto beneficio
ha generado ese mes?

c) Representa la funcién que relaciona el sueldo del trabajador con los beneficios
generados por él.

9. En un colegio se pregunta a sus alumnos su materia favorita. EI 50% elige
educacion fisica, el 20% elige matematicas, el 20% elige musica y el resto elige

'C DE EDUCACION, CULTURA
Z YDEPORTE

inglés.
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ESgouEmo,

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html

©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz
95




Pruebas de Graduado en ESO Aragoén Cientifico Tecnolégico

a) Representa aproximadamente en un diagrama de sectores los datos
anteriores.

b) Si se elige al azar dos alumnos del centro, ¢qué probabilidad hay de que para
ambos sea la educacion fisica la materia favorita?

c) Si en el colegio estudian 300 alumnos, ;qué probabilidad hay de elegir un
alumno cuya materia favorita sean las matematicas?

10. Un test esta compuesto por 50 preguntas. Por cada acierto se suman dos puntos,
por cada fallo se resta un punto y las preguntas no contestadas ni suman ni restan
puntos. Si una persona que ha contestado 46 preguntas ha obtenido 83 puntos,
jcuantas preguntas ha acertado? 4y fallado?

11. En el AVE Huesca-Madrid se sabe que el 20% de los viajeros que salen de Huesca
se bajan en Zaragoza. Del resto el 10% se baja en Calatayud y el resto llega a
Madrid. ¢ Qué porcentaje de los viajeros que sale de Huesca llega a Madrid?

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-educativo/ensenanzas/aprendizaje-
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12. El siguiente dibujo esta realizado a escala 1:1. Dibuja el alzado, planta y perfil de la
pieza

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-educativo/ensenanzas/aprendizaje-
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CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Lee el siguiente texto y contesta a las preguntas:

Cuando algunas sustancias, compuestos o formas de
energia se encuentran en el aire con concentraciones o
niveles tales que pueden causar dafios o molestias a
personas, animales, vegetacion o materiales se denominan
contaminantes atmosféricos.

La contaminaciéon se origina por la emisién de los
contaminantes denominados primarios, que son el
mondxido de carbono (CO), 6xidos de azufre (SO, y SO3),
oxidos de nitrégeno (NOx), hidrocarburos (HC)n, aerosoles,
particulas sélidas y liquidas, sulfuro de hidrégeno (H,S),
cloruro de hidrégeno (HCI), fluoruro de hidrégeno (HF),
plomo, diéxido de carbono (CO;) y otros compuestos.

Estos contaminantes primarios dan Iugar a otros
compuestos, entre los que cabe destacar los oxidantes
fotoquimicos. A estos contaminantes fotoquimicos inducidos
por los primeros se les denomina contaminantes
secundarios, porque no se emiten, sino que se forman por
reacciones fotoquimicas en la atmdsfera.

Contaminantes
primarios

<o CO,

SO, NO

La mayor parte
de los hidrocarburos
y de las particulas

Contaminantes
secundarios
NO; SO,
HNO, H,50,
H,0, O; PAN

La mayor parte de
NO; y SO

Los precursores de estos contaminantes secundarios son, principalmente, los ¢xidos de
nitrégeno y los hidrocarburos, emitidos en grandes cantidades a través de los tubos de escape
de los vehiculos automdviles y otros procesos industriales en situaciones atmosféricas de fuerte

insolacién y escaso viento.

Fuente: http.//www.zaragoza.es

a) ¢Qué condiciones tienen que existir para dar lugar a contaminantes fotoquimicos?

b) Sefiala el nombre de los siguientes contaminantes secundarios:

H,0, >

N02 > 03

H,SO, >

c) En el gréfico se observa que los contaminantes primarios se producen por fuentes
naturales y por fuentes antropégenas. Explica qué significa esto y sefiala algin ejemplo.
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d) ¢Qué es la “lluvia acida”?

2. a) Nombrar las partes del sistema excretor que se sefialan

b) Explicar brevemente la funcién de cada una de las partes sefialadas anteriormente

3. Completa las siguientes afirmaciones:
e Una de las formaciones tipicas del modelado carstico son las ................ , que son

cavidades con el techo hundido y las ................... , que son formaciones calcareas
que cuelgan del techo de las cuevas.

e Los valles en forma de V son caracteristicos de la accién de .............. y los valles
en forma de U son caracteristicos de la acciéon de ................

e Uno de los procesos mas importantes en la modificacion del relieve es

'C DE EDUCACION, CULTURA
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o P e s , que consiste en la destrucciéon y desmenuzamiento de las rocas
y materiales.
http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
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4. Una lampara esta formada por 8 bombillas LED de 3 w cada una conectadas en paralelo. Si
se conectan a una fuente de alimentaciéon de 12 voltios de corriente continua calcular:

a) La potencia de la lampara

b) La intensidad que atraviesa cada una de las bombillas

c) La energia consumida por la lampara en un mes si funciona una media de 4 horas al dia.

5. Explica en qué consisten los siguientes métodos anticonceptivos, su principio de
funcionamiento y si protegen de enfermedades de transmision sexual

DIU:
Diafragma:
Vasectomia:
http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-educativo/ensenanzas/aprendizaje-
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6. Senalar las diferencias entre:

a) Circulacion sanguinea abierta y cerrada:

b) Células eucariotas y procariotas:

c) Reproduccion asexual y sexual:

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-educativo/ensenanzas/aprendizaje-
largo-vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html
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7. Lee el siguiente texto y responde a las cuestiones:

En el presente afio, después de un incremento del 3,5%, las tarifas de taxi para la ciudad de
Zaragoza quedan asi:

Tarifa 1 (aplicable los dias laborables de 7,00 a 22,00 horas)

Tarifa 2 (aplicable en horario nocturno de 22,00 a 7,00 horas, y las 24 horas de sabados,
domingos y festivos, asi como los dias 24 y 31 de diciembre)

MATEMATICAS-TECNOLOGIA

Bajada de Bandera: 1,65 euros
Precio por kilometro: 0,72 euros
Hora de espera: 20,74 euros

Percepciéon minima: 2,60 euros

Bajada de Bandera: 2,41 euros
Precio por kildémetro: 1,08 euros
Hora de espera: 31,11 euros

Percepciéon minima: 3,45 euros

Calcula el precio de un trayecto de 800 metros en sabado.

Hallar la funcion del importe del trayecto en funcion de los kildmetros recorridos en dias
laborables entre las 7:00 y las 22:00 h.

¢ Cuantos kildbmetros se han recorrido en un trayecto en lunes que ha costado 15,26
euros si el taxista ha estado esperando 30 minutos.

d) ¢Siun trayecto cuesta 22,2 euros, cuanto costaba el afio anterior?
http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-educativo/ensenanzas/aprendizaje-
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para llenarse.

O

8. En una fuente cuadrada se instala un pedestal circular en su centro, tal como indica el dibujo,
para instalar una estatua. El pedestal no esta cubierto de agua. El lado del cuadrado son 6
metros y el diametro del circulo son 3 metros.
Si la fuente tiene una profundidad de 40 cm. Calcular la cantidad de agua que se necesita

9. En una empresa de mensajeria tienen 78 furgonetas de dos tamarios diferentes. En el
siguiente cuadro se muestra el numero de furgonetas que se han averiado en un afio seguin

averiado?

c) Representar en un diagrama de barras el cuadro anterior.

el tipo:
Se han averiado No se han averiado Total
Pequefas 20 36 56
Grandes 9 13 22

a) Sise elige una furgoneta al azar, ¢,qué probabilidad hay de que se haya averiado?

b) Si se elige una furgoneta al azar, ¢ qué probabilidad hay de que sea pequefia y se haya
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10. En un campo rectangular se sabe que el perimetro es de 500 metros. Si un lado es el triple
que el otro. Calcular las medidas del campo.

11. Una jabalina lanzada por un atleta en un entrenamiento describe la funcién
f(x) = 1,2x — 0,02x?
Siendo x la distancia horizontal recorrida por la jabalina desde el lanzamiento en metros y
f(x) la altura alcanzada por la jabalina en metros.

a) ¢A qué altura estara la jabalina cuando haya recorrido una distancia horizontal de 20
metros. €7?

b) ¢A qué distancia llegara la jabalina en horizontal?

12. El siguiente dibujo representa una figura a escala 1:5. Calcular el volumen de la pieza
explicando todo el proceso para calcularlo.

largo-vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html
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